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JNTRODUCTION

Two decades ago Nebraska High Schools were offering interscholastic
footbrl fo thelir students as a program for Friday evening. Extra-curricular
activiiiss were not considered to be a very important spoke in the educa-
tional hzel. In a twenty year spaﬁ many of these schools have developed a
highly organized curriculum of activities other than those in the classroom.
Schools ars now hiring "activities directors" and school calendars are
swamped bty th= demand for scheduling activities.

One of the most highly organized and sophisticated programs, is that
of feootball. With many pecple questicning the value of this emphasis on
football, we as coaches, should evaluate existing programs and realize the
strengtns and weaknesses. This type of information should help us keeP the
value of football in its proper prospective and proteét the great game of

football from those who are unsure of its many superior qualities.

PURPOSE

This survey was conducted to evaluate the status of football in
class "C'" high schools of Nebraska. It is intended that it will show
where football is today and what direction coaches should take in the

future.

DEFINITION OF TERMS

Class C schools in Nebraska—-The Nebraska Activities Association



rules that the top ninsty-six schools in male enrollment be designated as
class A and class B. The next 120 largest schools in male enrollment are

designated as being class C.

LIMITATIONS OF STUDY

This study includes information gathered from only class C schools

in the state of Nebraska.

METHCD OF STUDY

From perscnal experience and discussions with a number of class C
football coaches, a short answer questionnaire containing twenty questions
was devised. The purpcse of the questionnaire was to collect information
concerning the status of football in class C high schools within the state.
The questionnairs was two pages in length, and included mainly questions which
could be answered "yes" or 'no", with several short answer completion ques-
tions, to determiné brief oﬁinions about existing programs. A copy of the
questionnaire is included in the appendix.

The questionnaire was sent to the Head Football Coach in each of the
one hundred and twenty class C schools in the state of Nebraska. The list
was taken from the Nebraska School Activities Association membership and
classification list for the 1971-72 school year. Also enclosed with the
questionnaire was a self-addressed, stamped envelope to encourage a quicker
and more complete response.

The first questionnaire returns were tabulated on December 15, 1971,
and sixty-seven coaches responded. On January 5, 1972, fifty-three question-

naires were sent to those coaches who had not responded on the first mailing.



From this second mailing thirty-five responses were received.
The total number of schools that answered was one hundred and two
on January 25, 1972. Eighteen schools failed to return their questionnaire,
The results.cf the first questiocnnaire were as follows:

Questionnaires Mailed 120

Questionnaires Returned 67
Percent of Returns 55.83%

The results of the second mailing were as follows:

Questionnaires Mailed 53
Questionnaires Returned 35
Percent of Returns 66.03%

Final results of all questionnaires sent were as follows:

Tetal Questionnaires Mailed 120
Total Questionnaires Returned 102

Total Percent of Returns 85.00%



RESULTS AND ANALYSIS OF DATA

The first five questions dealt with the staff and salaries of each

schools football program.

I. STAFF AND SALARIES

Question One: How many coaches are working in your entire football program,
including yourself?

TABLE I

COACHES ON THE FOOTBALL STAFF

No. of Coaches No. of Schools Percent
2 20 19.60

3 L8 47.06

L 21 20.60

5 11 10.78

6 2 1.96
100.00

The above table shows that all schools provided at least two foot-
ball coaches. The majority of schools (47.06%), provided three coaches for
football, including the head coach. Twenty schools, (20.60%) provided four
staff members while only eleven schools, (10.78%) provided five staff members
and two schools, (1.96%) provided six staff members.

A close check of the schools providing five and six staff members
indicated the fact that they were schools with a large number of boys par-

ticipating, and they were at the top of the class C enrollment figures.



Question Twe, Part One: Do you take advantagerof graduated players as
student assistants?

TABLE 11

STUDENT ASSISTANTS

Responses No. of Schools Percent
Yes 7 6.86

No e 23.14
100.C0

Seven schools (6.86%) responded "yes" to question two. Ninety-five
schools (93.14%) responded '"nc" to this qﬁestion.
The seven schools (6.86%) answering "yes" responded to the second

part of the guestion.

Question Two, Part Two: How many student assistants do you use each year?

TABLE II1

NUMBER OF STUDENT ASSISTANTS

No. of Student Ass'f. No. of Schools Percent
1 6 85.71
2 -1 1. 28

100.00




Six schools (85.71%) stated they used one student assistant per
year. One of these schools stated that they had used them when available but
did not seek them out. One school (14.29%) responded that they used two stu-

dent assistants each year.

Question Three: What is the salary for head football coach?

TABLE IV

SALARY OF HEAD COACHES

Salary No. of Scheols Percent
$200.00 1 .98
300.00 7 6.86
350.00 8 7.8,
400.00 g 8.82
500.00 23 22.55
550.00 31 30.39
650.00 7 6.86
700.00 15 14.72
800.00 1 .98
100.00

There was a wide range in the salaries of head coaches with the
lowest being one school (.98%) receiving two hundred dollars and the high
being.one school (.98%) receiving eight hundred dollars. The majority of
coaches, twenty-three (22.55%) and thirty-one (30.39%) were receiving five

hundred deollars and five hundred and fifty dollars respectively.



Question Four: What is the salary for your assistant coaches?

TABLE V

SALARY OF ASSISTANT COACHES

Salary No. of Schools Percent
$100.00 3 2.94
200.00 15 14.72

250.00 27 26.46

300.00 31 30.39

450.00 22 21.57

500.00 L 3.92

100.00

There seemed to be little correlation between the salaries of head
coaches and their assistant coaches. Some of the low payed head coaches had
assistants who were close to the same pay while others showed a very wide gap
between head coach and assistant coaches. Three schools (2.94%) received
only one hundred dollars for assistants while four schools (3.92%) received a
high of five hundred dollars for assistants. The majority of assistant
coaches, twenty-seven (26.46%) and thirty-one (30.39%) received two hundred

and fifty dollars and three hundred dollars respectively.



Question Five: Do you use qualified, payed officials for your reserve,
freshman and 7th & 8th grade games?

TABLE VI

QUALTFIED OFFICIALS FOR LOWER TEAMS

Response No. of Schools Percent
Yes 9 8.82

No 93 91.18
100.00

Nine schools (8.82%) indicated that they did use qualified, payed
officials for their lower teams. Ninety-three schools (91.18%) responded
that they did not use qualified officials. Many of the ninety-three schools
(91.18%) commented that they used teachers, students, persons from the

community, and one school remarked that they used any "warm bodys available".



IT1. SCHEDULES

Question Six, Part One: Over the past three years, what is the average num-
ber of boys who have competed in each of these
categories?

This gquestion helped to evaluate what type schedules each school
would report. If there were some schools who did not offer junior high foot-

ball or freshman football, it would alter the scope of their total program's

scheduling.
TABLE VII
SEVENTH AND EIGHTH GRADE PARTICIPANTS
No. of Participants No. of Schocls Percent
0 23 22.55
10-20 13 12.75
21-30 19 18.62
31-40 33 32.36
41-50 14 13.72

100.00

Twenty-three schools (22.55%) responded that they did not offer foot-
ball at the seventh and eighth grade level. Those schools who gave reasons
for not offering football at this level usually had one of three excuses,

(1) school board felt students were too young, (2) not enough money to
operate, and (3) not enough boys to warrant a program.

As stated in Table VII, thirty-three schools (32.36%) had a total of
thirty-one to forty students participating. This compared with the low of
thirteen schools (12.75%) who had only ten to twenty participants and the
high of fourteen schools (13.72%) who had from forty-one to fifty partici-

pants in their program.
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Question Six, Part Two: What is the average number of boys who have competed
in the following category? '9th-12th grade
21-30___ 31-40___ 41-50 51-60 61-70___
TABLE VIIT

HIGH SCHOOL PARTICIPATION

No. of Participants No. of Schools Percent
21-30 | 18 17.65

31-4L0 17 16.67

41-50 ) 22.55

51-60 2L 23.53

61-70 20 19.60
100.00

Eighteen schools (17.65%) were in the low category of twenty-one to
thirty boys competing while twenty schools (19.60%) were in the highest cate-
gory of sixty-one to seventy participants. Most schools of class C distinc-
tion reported an average of forty-one to fifty and fifty-one to sixty

participants.
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Question Seven: How many reserve games are scheduled each season?

TABLE IX

RESERVE GAMES

No. of Games Played No. of Schools Percent
0 25 24.51
1L 4 3.92
2 6 5.88
3 0 ——-
I 7 6.86
5 42 L1.18
6 18 1765
100.00

Twenty-five schools (24.51%) did not play reserve games. These caﬁé
from the thirty-five schools who had less than twenty-one to forty boys par-
ticipating. O0ddly there were no schools who played three reserve games.

Four schools (3.92%) played only one game while the high of six games was
played by eighteen schools (17.65%). A large majority, forty-two schools

(41.18%) played a schedule of five reserve games.
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Question Eight: How many freshman games are scheduled each season?

TABLE X

FRESHMAN GAMES

No. of Freshman Games No. of Schocls Percent
0 31 30.39

1 L 3.92

2 14 13.72

3 7 6.86

L 20 19.60

5 26 25.51

100.00

As was the case in question seven there were many schools who did
not schedule freshman games, thirty-one schools (30.39%) fit into this cate-
gory. Four schools (3.92%) played only one game while the high of five games
was picked by twenty-six schools (25,51%)

Thirty-one schools (30.39%) seems like a large number of schools
who do not schedule freshman games. It should be pointed out that many
coaches commented that their freshman played with the reserve teams or the

varsity teams.
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Question Nine: How many seventh and eighth grade games are scheduled each
season?

TABLE XI

SEVENTH AND EIGHTH GRADE GAMES

No. cof ames No. of Schools Percent
g 23 P
1 9 8.82
2 10 9.83
£ & 0 e
L L8 L7.06
5 12 1.7k
100.00

Twenty-three schools (22.55%) did not schedule games at the seventh
and eighth grade level. These schools did not offer football at this level.
(see Table VII).

Nine schools (8.82%) scheduled one game at this level while the high
was twelve schools (11.74%) scheduling five games. A large majority of
schools, forty-eight (47.06%) played four games.

Of the schools who actually offered football at the seventh and
eighth grade level, all played at least one game of competitive football with

an opposing school.
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ITI. AUDIO-VISUAL UTILIZATION
Question Ten: Do you film your games, videotape, or both?

TABLE XIT

FIIMING AND VIDEO-TAPING

Respens= No. of Schools Percent
Film 53 51.96
Video-tape 19 18.63
Neither 30 2941

100.00

Seventy-two schools (70.59%) filmed or video-taped their football
games. From this total fifty-three schools (51.96%) filmed games and nine-
teen schools (18.63%) video-taped their games. Thirty schools (29.41%)
replied that they did not film nor did they video-tape. A substantial num-
ber of coaches commented that they would be taking advantage of visual aids

in the upcoming season.



15

Question Eleven: How many games do you film or video-tape each season?

1-3 L=6 7-9

This question was answered by the seventy-two schools who made

affirmative answsrs to question ten.

TABLE XTIT

NUMBER OF GAMES FIIMED AND VIDEO-TAPED

No. of Games No. of Schools Percent
1-3 g8 11.11

L-6 17 23.61

T=3 L7 65.28
100.00

Forty-seven schools (65.28%) filmed or video-taped seven to nine
ball games. This would cover an entire season of filﬁing. Eight schools
(ll.ll%)‘reported a low of one to three games and seventeen schools (23.61%)
filmed or video-taped four to six games.

Many coaches commented that they did not film or video-tape the last

game unless it was a championship game or of great importance.
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Question Twelve: Do you film or video-tape any scrimmages?

TABLE XTIV

SCRIMMAGEE FIIMED AND VIDEO-TAPED

Response No. of Schools Percent

Yez 14 19.44
No 58 80.56
100.00

Fourtezn schools (19.44%) reported that they did film or video-tape
scrimmagss. Fiftv-eight schools (80.56%) replied that they did not use film

or video-tape in any scrimmage situations.

IV. BUDGET

Question Thirteen: Over the past three years, what haé been your average
budget for football? (exclude transportation, lights
and rental of game field)

TABLE XV

MONEY ALLOCATED TO FOOTBALL

Money Allocated No. of Schools Percent
$ 500-1000 16 15.68
1001-1500 49 48.03
1501-2000 11 10.78
2001-2500 g 8.82
2501-3000 10 9.83
3001-3500 7 6.86

100.00
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Sixteen schools (15.68%) responded that they budgeted between five

hunidred and one thousand dollars. This was the low amount reported and com-

pared tc the high of three thousand to three thousand five hundred dollars

that was reported by seven schools (6.86%).

Forty-nine schools (48.03%) indicated that they were spending one

thousand to on= thousand five hundred dollars.

This guestion excluded transportation, lights and rental of game

fields. It was felt that these items would give false conclusions to the

amount spent for equiping the football team.

Discussions with a number of

sporting goods dealers, college equipment managers and high school coaches

indicated that in order to maintain a quality line of safe equipment for a

high school squad of forty boys, one would spend about one thousand and eight

hundred dollars per year.

Question Fourteen: Do you have a booster club that helps support your pro-

gram, that is separate from the school?

TABLE XVI
BOOSTER CLUBS
Responses No. of Schools Percent
Yes 37 36.27
No 65 63.73
100.00

Thirty-seven schools (36.27%) reported that they did have a booster

club separate from the school which helped support the football program.

Sixty-five schools (63.73%) indicated that they did pot have a booster club.
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V. ORGANIZATICN

Questicn Fiftzcn: Approximately how many hours each week, (Friday to Friday)
do you spend on football? (Include practice, games, films,
ete. Do not count time in the school day unless it is a
free period.)

TABLE XVIT

HOURS SPENT WORKING ON FOOTBALL

No. of Hours No. of Scheools Percent
11-15 21 20.60
16-20 30 20.41
21-25 11 10.78
2630 14 13.72
31-3% 11 10.78
36-40 15 14.72

100.00

Twenty-one schools (20.60%) stated that they spent from eleven to
fifteen hours per week working on their football program. Those coaches or
schools who indicated the highest work lcad per week were fifteen schools

(14.72%) who spent an average of thirty-six to forty hours per week.
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Questicn Sixteen, Part One: Do you run an organized off-season program in
the winter/spring months?

The "orgnnized program'" was explained to be meant as "one where a

ccach is assigned to work and supervise. Boys are not left on their own.”

TABLE XVIII

WINTER/SPRING OFF-SEASON PROGRAM

Responses No. of Schools Percent
Yes 17 16.67

No 85 83.33
100.00

As Table XVITI shows, seventeen schools (16.67%) had organized
winter/spring programs. Eighty-five schools (83.33%) indicated that they did

not offer an off-season program in the winter/spring months.

Question'Sixteen, Part Two: Do you run an organized off-season program in
the summertime?

TABLE XIX

SUMMER OFF-SEASON PROGRAM

Responses No. of Schools Percent
Yes 67 65.69
No 35 34,31

100,00
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Sixty-seven schools (65.69%) replied that they did operate an off-

season program during the summer. Thirty-five schools (34.31%) did not run

a progrem in the summer,

Question Seventeen, Part One: Is a doctor in attendance at all varsity home

games?

TABLE XX

DOCTORS IN ATTENDANCE AT VARSITY GAMES

Responses No. of Schools Percent
Yes 13 12,75
No 89 _87.25
100.00

Only thirteen schools (12.75%) were fortunate enough to have a

doctor in attendance at all wvarsity football games. Eighty-nine schools

(87.25%) did not have a doctor in attendance.

Question Seventeen, Part Two: Do you have an emergency unit at all varsity

games?
TABLE XXI

EMERGENCY UNIT AT VARSITY GAMES

Responses No. of Schools Percent
Yes 90 88.26
No 12 1. 9L

100.00




Hinety schools (88.26%) did have an emergency unit at all varsity
games while twelve schools {11.74%) reported that they did not have emer-

gency unit help in attendance.
Question Eighteen, Part One: Is a doctor in attendance at all reserve,
freshman and seventh and eighth grade games?

TABLE XXTII

DOCTOR IN ATTENDANCE AT LOWER GAMES

Responses No. of Schools Percent
Yes 0 0]
No 102 100
100

As shown in Table XXII all one hundred and two schools (100%)

responded that they did not have a doctor in attendance.

Question'Eighteen, Part Two: Do you have an emergency unit at all reserve,
freshman and seventh and eighth grade games?

TABLE XXTIT

EMERGENCY UNIT AT LOWER GAMES

Responses No. of Schools Percent
Yes 27 26.46
No 75 _13.54

100.00
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Twenty-seven schools (26.46%) had emergency units in attendance at
lower level games. Seventy-five schools (73.54%) did not have an emergency

unit in attendance at these games.

Question Mineteen, Part One: How many student trainers do you use?

TABLE XXIV

NUMBER OF STUDENT TRAINERS

Responses No. of Schools Percent
0 23 : 22,55

1 51 50.00

2 28 27.45
100.00

Twenty-three schools (22.55%) did not have a student trainer. Fifty-
one schools (50.00%) indicated that they had one student trainer while

twenty-eight schools (27.45%) had two students assigned to training duties.
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Question Nineteen, Part Two: How many student managers dc you use?

TABLE XXV

NUMBER OF STUDENT MANAGERS

No. of Managers No. of Schools Percent
;) 13 12,5

2 L8 47.06

3 20 19.60

L 21 20.60

100.00

Thirteen schools (12.75%) had one student manager while twenty-one
schools (20.60%) had a high of four student managers. Two student managers
were used by forty-eight schools (47.06%). According to Table XXV this
indicates 2z majority of the schools used two student managers.

-According to question nineteen, part two, there were seventy-nine
schools who used at least one student trainer. (See Table XXIV) The follow-

ing question was answered by those schools.



Question Twenuy:

Has your student trainer had any training or education

other than your own personal help?

TABLE XXVI

EDUCATION OF STUDENT TRAINERS

Responz:z No. of Schools Percent
Yes 21 20.60

No 81 79.40
100.00

Twenty-one schools (20.60%) have given their

student trainers some

type of education other than instruction by the coach. Eighty-one schools

(79.40%) have student trainers whose cnly instruction has come from the

coach.



SUMMARY

This survey was sent to the one hundred and twenty class "C" schools
in the -tare of Nebraska. It was an attempt to determine what kind of foot-
ball proorans existed at these schools. The survey was returned by one
hundrsc and <wo schools for an 85.00% return.

The one hundred and two responding schools listed the number of
coaches wcrking in their program, and after tabulating the returns it was
found thzt most schools had three coaches.

Thirty percent of the schools were paying their head football coach
five hundred and fifty dollars while one schocl had a low of two hundred
dollars anc one school had a high of eight hundred dollars. Thirty percent
of the schools were paying their assistant coaches three hundred dollars.
Three schools payed a low of one hundred dollars while four schools payed
their assistants five hundred dollars. There seemed to be no correlation of
salaries as those schools who payed head coaches a high amount in some cases
payed assistants a lower amount. Also some schools, whose head coach was in
the lower salary range, payed their assistants a wage that ranked in the
higher range.

Thirty-two percent of the schools had thirty-one to forty boys com-
peting at the junior high level. Twenty-three schools (22.55%) did not have
a junior high program. Forty-six percent of the schools had between forty
and sixty boys competing at the high school level.

Seventy-one percent of the schools used either film or video-tape

to record their games. Sixty-five percent of these schools recorded betwesen
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seven and nine games per season. Thirty schools did not use film or video-
tape.

Forty-eight percent of the schools reported that they spent an
average of cne thousand to one thousand five hundred dollars each year for
equipment and supplies. This did not include transportation, lights, and
rental Tzes.

Eighzy~-five percent of the schools did not operate an off-season
progren during the winter/spring months but a majority of schools (65.69%)

did conduct off-season programs in the summer months.



RECOMMENDATIONS

Registered officials should be mandatory for all inter-school

i

contests, regirdless of the level of football.

2 i medical doector should be in attendance at all inter-school

contests regardless of the level of football.

4. An emergency unit should be in attendance at all inter-cchool

contests, regardless of the level of football.
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North Bend Central High School
North Bend, Nebraska 68649
November 18, 1971

Coach:

I ar cenducting a survey of high school football in the Nebraska class
"gn schools, as partial fulfillment for my master's degree at Kansas
State University.

As all of you: are aware, the caliber of football in Nebraska high
schools nas risen considerably in the past ten to fifteen years. My
survey will be an attempt to establish where North Bend Central's pro-
gram is now and what direction we need to take in the future. It also

will be an indicator of the broad scope of Nebraska High School football.

I would appreciate your cooperation in answering the questionnaire and
returning it to me in the enclosed self-addressed envelope. If you
would like a copy of the results of my survey just add your name and
address at the bottom of the questionnaire and I will be glad to send
you a copy.

Sincerely,

Dan J. Knight _
Head Football Coach

Enclosures: 2
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North Bend Central High School
North Bend, Nebraska 68649
January 5, 1972

Coach:

In November I mailed out a questionnaire concerning the status of high
school fcotball in Nebraska class "C" schools. I am enclosing another
questionnaire and self-addressed envelope in case you have lost the
first one.

Your reply will be very helpful by assuring that I have a majority con-
census of football throughout the state. If you would like a copy of
the survey, just sign your name and address at the bottom of the
questionnaire.

Thank you for your time and cooperation.

Sincerely,

Dan J. Knight
Head Football Coach

Enclosures: 2

30
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QUESTIONNAIRE

How many coachas are working in your entire football program, including
yourself?
3 e} f?

Do you take advantage of graduated players as student assistants?
If so, how many do you uss each year?

What 1s the salary for head football coach?
Vh+t Is the salary for your assistant coaches?

D> you use qualified, payed officials for your reserve, freshman and
seventh and eighth grade games?

Over the past three years, what is the average number of boys who have
competed in each of the following categories:

7th & 8th —- 0 10-20 21-30 31-40 41-50

@th to 12th -- 21-30 31-40 41-50 51-60 61-70

How inzny reserve games are scheduled each season?
How many freshman games are scheduled each season?
How many seventh and eighth grade games are scheduled each season?

Do you film your games, video-tape, or both?

How many games do you film or video-tape each season?
Do you film or video-tape scrimmages?

Over the past three years, what has been your average budget for
football? (exclude transportation, lights and rental of
game field

Do you have a booster club that helps support your program, that is
separate from the school?

Approximately how many hours each week, (Friday to Friday) do you spend
on football? (include practice, games, films, etc. Do not
count time in the school day unless it is a free period.)

Do you run an off season program in the winter/spring months
summer months ?

Organized program is meant as one where a coach is assigned to work and
supervise. DBoys are not left on their own.

Is a doctor in attendance at all home games? Emergency
unit?



18.

19.

20.
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Is a dector in atiendance at all rescrve, freshman, and seventh and

eighth grade gam=s? Emergency unit?
How miny student trainers do you use? Student managers?
Ha:z or education cther than your
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This zurvey was undertaken to determine what other class "C" high
schools were includiﬁg in their football program.

A twenty que;tion survey was sent to one hundred and twenty schools.,
The first return of questionnaires yielded sixty-seven for a 55.83 percent
return on December 15, 1971. The final letter sent requesting the return of
the guestionnaires produced thirty-five more returned surveys for a total
of one hundred and two of cone hundred and twenity, or 85.00 percent final
return.

Forty-seven percent of the replying schools had a coaching staff
that numbsred three, including the head coach. Two percent of the schools
had a staff of six coaches.

Thirty percent of the head coaches were receiving a salary of five
hundred and fifty dollars.

Twenty-three percent of the schools had an average of fifty-one to
sixty boys competing at the high school level. Thirty-two percent of the
schools had thirty-one to forty boys competing at the seventh and eighth
grade level.

Forty-one percent of the schools played five reserve games. Fresh-
man games were scheduled at a rate of five games per year by twenty-five per-
cent of the schools. Thirty percent of the schools did not schedule any
freshman games.

Fifty—one percent of the schools filmed their games. Video-tape
was used by eighteen percent of the schools. Sixty—fiye percent of the
schools utilized the visual aids in seven to nine ball games per year.

Forty-eight percent of the schools had an average budget over the



past three years of one thousand dollars to one thousand five hundred

dollars.

Eighty-three percent of the schools replied that they did not offer
an organized conditioning program during the winter/spring months. Sixty-
five percent did orgagize for the summer mor:iths.

Eighty-scvren percent of the schools did not have a doctor in
attendence at homs games. No scheool reported a doctor attending reserve,
freshman or seventh and eighth grade games.

Seventy-nine percent of the schools indicated that their student
trainers had nct raceived any first aid training or injury prevention

training of any kind.



